

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУ «НМИЦ онкологии
им. Н.Н. Блохина» Минздрава России
д.м.н., профессор, академик РАН



И.С. Стилиди

2023 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической ценности диссертации Мирзабекова Мурада Мирзабековича на тему «Выбор оптимального объема хирургического лечения пожилых больных с опухолью почки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13. Урология и андрология (медицинские науки)

Актуальность темы исследования

За последние десятилетия в мире наблюдается заметное старение населения, что приводит к увеличению доли людей пожилого и старческого возраста. Наряду с этим, в динамике отмечается увеличение количества выявляемых у них заболеваний, в особенности онкологических патологий различной локализации. Процент диагностируемых онкоурологических заболеваний у пожилых больных также остается достаточно высоким. Среди всех онкоурологических новообразований значимое место занимают опухоли почек, которые в настоящее время все чаще диагностируются на ранних стадиях. Небольшие размеры выявляемых ренальных образований и активное развитие эндовидеохирургических технологий позволили широко внедрить органосохраняющие операции. Резекция почки ассоциирована с более благоприятными функциональными результатами, а именно со снижением риска развития хронической болезни почек и сердечно-сосудистых заболеваний, чем при радикальной нефрэктомии. Но оперативное лечение пожилых больных с опухолями почки остается сложной дилеммой современной урологии. По данным различных авторов целесообразным является выполнение радикальной нефрэктомии в связи с ожидаемой короткой продолжительностью жизни больных пожилого возраста, имеющих сопутствующие заболевания, а также высоким процентом осложнений после органосохраняющих вмешательств. Однако успехи и преимущества современных анестезиологических пособий, достаточный опыт выполнения резекции опухолей почек, заставляют урологов поменять тактику хирургического лечения пожилых больных с ренальными образованиями. Но количество клинических работ, оценивающих результаты радикальной нефрэктомии и резекции почки у пожилых больных, сравнивающих полученные данные с группой среднего возраста, в литературе ограничено. Это не позволяет установить показания к органосохраняющим операциям у больных пожилого возраста, определить у них тактику лечения новообразований почек, что требовало проведения дальнейших научных изысканий. Существующие нерешенные вопросы в

тактике оперативного лечения пожилых больных с опухолями почек указывали на актуальность изучаемой темы и необходимость выполнения диссертационного исследования.

В связи с этим, тема диссертационной работы Мирзабекова Мурада Мирзабековича на тему «Выбор оптимального объема хирургического лечения пожилых больных с опухолью почки» актуальна, имеет не только медицинское, но и социальное значение.

Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

Полученные Мирзабековым Мурадом Мирзабековичем результаты отличаются новизной. Автором проведено исследование данных достаточного количества больных пожилого возраста с опухолями почек, которым выполнялись лапароскопические радикальная нефрэктомия или резекция почки. Была доказана эффективность и безопасность органосохраняющих операций у пожилых больных. При резекции опухоли почки установлены сравнительно лучшие функциональные результаты, чем при нефрэктомии, но без ухудшения онкологических результатов и увеличения количества послеоперационных осложнений по сравнению с больными среднего возраста. Выявлено, что среди опухолей почек менее 3 см достоверно чаще встречаются доброкачественные новообразования по сравнению с опухолями большего размера.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Диссертационное исследование Мирзабекова Мурада Мирзабековича имеет важное как теоретическое, так и практическое значение. Полученные в ходе диссертационного исследования функциональные и онкологические данные указывают на целесообразность и безопасность выполнения органосохраняющих вмешательств у пожилых больных. Важны практические рекомендации автора, в частности рекомендация к выполнению органосохраняющих вмешательств у больных пожилого возраста без выраженной коморбидности и опухолевых новообразованиях более 3 см. Автором установлено, что использование лапароскопической резекции почки у пожилых больных с ренальными опухолями приводит к улучшению результатов их оперативного лечения.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные Мирзабековым Мурадом Мирзабековичем результаты исследования внедрены в практическую деятельность урологических отделений СПбГБУЗ Клиническая больница Святителя Луки.

Результаты диссертационного исследования Мирзабекова Мурада Мирзабековича можно рекомендовать для применения в практической работе различных лечебно-профилактических учреждений, оказывающих населению урологическую помощь, использовать в учебном процессе высшего профессионального образования ВУЗов при подготовке студентов и интернов, клинических ординаторов, аспирантов, а также врачей-слушателей по профилю «урология».

Достоверность результатов работы, обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Аргументирование выводов, сформулированных в диссертации, обеспечивается включением в исследование достаточного количества данных для решения каждой поставленной задачи, а также использованием современных методов статистического анализа. В диссертационную работу включены данные 256 пациентов с локализованным раком почки T1a и T1b стадии, которым выполнялись лапароскопические радикальная нефрэктомия или резекция почки, с дальнейшим разделением их на две группы в зависимости от возраста больных (среднего и пожилого возраста). Сравнимые группы не имели статистически значимой разницы при сопоставлении демографических и клинических параметров, что минимизирует вероятность ошибки при формировании автором выводов касательно целесообразности выполнения органосохраняющих операций при опухолях почек не только у больных среднего, но и пожилого возраста.

Представленные автором к защите данные являются подлинными и оригинальными, в чем можно убедиться при ознакомлении диссертацией.

Положения, выносимые на защиту, основаны на полученных автором результатах диссертационного исследования, а выводы логично вытекают из содержания работы, полностью соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации основаны на полученных результатах. Статистический анализ полученных данных основан на современных методах доказательной медицины, что указывает на их достоверность.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

Диссертация изложена на 126 страницах, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, двух глав с результатами собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы, состоявшего из 200 источников, из них 26 отечественных и 174 иностранных. Работа иллюстрирована 28 таблицами и 20 рисунками.

Во введении автором детально подчеркнута актуальность работы, определены цели и задачи исследования, а также практическая значимость и научная новизна, установлены выносимые на защиту положения.

Первая глава представляет собой обзор литературы, описывающий эпидемиологию рака почки, варианты хирургического лечения опухолей почек у больных среднего и пожилого возраста, а также ассоциированные с резекцией почки осложнения.

Вторая глава посвящена материалам и методам работы, детально представлен дизайн исследования, а также характеристики пациентов в сформированных группах.

Подробно описаны методы предоперационного обследования, использованные у больных среднего и пожилого возраста с опухолями почек. Основная часть работы выполнена с участием 256 больных с опухолью почки, которым выполнены хирургические вмешательства в объеме радикальной нефрэктомии или резекции почки.

В третьей главе представлены хирургические, функциональные и онкологические результаты радикальной нефрэктомии и резекции почки у больных среднего и пожилого возраста. Подробно изучены осложнения после органосохраняющих операций, установлена безопасность их выполнения у пожилых больных. Достоверных различий в онкологических результатах в зависимости от возрастной группы пациентов и вида хирургических вмешательств не выявлено.

Четвертая глава соответствует анализу предикторов рецидива рака почки, корреляции размеров опухоли и степени злокачественности с послеоперационными результатами. Установлено, что размер опухоли почки остается наиболее информативным предоперационным предиктором результатов оперативного лечения больных с опухолью почки и коррелирует с патогистологическим типом и степенью дифференцировки опухолей.

Выводы, изложенные в диссертационной работе, соответствуют цели и задачам исследования, логично вытекают из представленных данных. Основные положения и результаты диссертационной работы полностью отражены в 7 печатных работах, из них 5 статей в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Автореферат в полной мере отражает краткое содержание важных и существенных результатов диссертации, отражает ее наиболее существенные положения, выводы и практические рекомендации.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

Основные результаты диссертационной работы Мирзабекова Мурада Мирзабековича отражены в 7 опубликованных работах, из которых 5 представлены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Таким образом, диссертационная работа Мирзабекова Мурада Мирзабековича «Выбор оптимального объема хирургического лечения пожилых больных с опухолью почки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13 Урология и андрология (медицинские науки), является завершенной научно-квалификационной работой, в которой путем проведения ряда исследований решены поставленные актуальные задачи, а именно, изучены результаты радикальной нефрэктомии и резекции почки у пожилых пациентов, аргументировано выполнение органосохраняющих операций в лечении опухолей почек T1a и T1b стадий у больных пожилого возраста, установлена корреляционная связь между размером опухоли с ее патогистологическим типом и степенью дифференцировки.

По актуальности, новизне исследования и научной значимости полученных результатов диссертационная работа Мирзабекова Мурада Мирзабековича соответствует требованиям согласно п.п. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (с последующими изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации), а ее автор, Мирзабеков Мурад Мирзабекович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.13 Урология и андрология (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции отделения онкоурологии НИИ клинической онкологии им. Н.Н. Трапезникова ФГБУ «НМИЦ онкологии имени Н.Н. Блохина» Минздрава России, протокол № 11 от «10» ноября 2023 года.

Заместитель директора по научной и инновационной работе, заведующий отделением онкоурологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН



Матвеев Всеволод Борисович

10.11.2023

Подпись д.м.н., проф. Матвеева В.Б. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина»
Минздрава России
кандидат медицинских наук

Кубасова Ирина Юрьевна